

# 宁夏吴忠纠错“跨省刑拘”，公安局副局长下马 “王鹏曾遭刑讯逼供，要求国家赔偿”



12月2日，王鹏向记者展示释放证明书。 新华社图

12月2日零时许，宁夏吴忠市决定纠正利通区公安分局跨省刑事拘留举报人王鹏错案。通报说，审查结果认为，利通区公安分局在办理王鹏案件中存在过错，将本应属于自诉法律程序的案件按照公诉案件办理，属于错案。通报说，免去吴忠市公安局副局长何泽祥、吴忠市利通区公安分局党委副书记汪红东的职务。

## “王鹏曾遭警察刑讯逼供”

王鹏的父亲王志昌在12月2

日一点多接到王鹏电话说，吴忠市利通区公安分局副局长向他道歉，称是一起冤假错案。王鹏还说，他在看守所曾被刑讯逼供，两只手被手铐卡破了，警察用皮鞋踢他的腿，弄得腿上满是青紫，头也被打了无数巴掌，好几天来，头还是很昏。

## 律师赴宁夏商谈国家赔偿

12月2日上午，王鹏的代理律师周泽已乘飞机赶往宁夏，代表王鹏与当地公安机关商谈国家赔偿

问题。王鹏此前多次发帖举报大学同学马晶晶在参加宁夏公务员考试中作弊被吴忠警方刑事拘留。马晶晶父亲系宁夏回族自治区扶贫办副主任，母亲系宁夏吴忠市委常委、政协主席。

王志昌还表示，要求有关方面追查马晶晶的父母是怎样利用公权指使公安机关制造冤假错案的；马晶晶考上公务员疑问太大，要求有关部门进行详细调查。

## 新华社一小时连发两评论 关注“王鹏错案背后种种”

权威声音

### 【评论之一】遏止滥用警力迫在眉睫

新华社12月2日17时01分发表题为《遏止滥用警力迫在眉睫》的“新华时评”称，对于本应属于自诉法律程序的案件，理应知法懂法的吴忠市利通区公安分局，为何偏偏按照公诉案件办理？这起错案的背后会不会存在权力干涉司法、公权私用等更深层次的问题？但无论利通区公安分局是主动还

是被动，王鹏事件折射出当前基层的一个突出问题，即警力被过度使用甚至滥用。今年以来，从河南睢县老农因欲用乡长水杯喝水而被乡长喊来民警拘留7天，到《经济观察报》记者因报道上市公司关联交易内幕遭公司所在地警方全国通缉，这些最终被认定为错案均表明这一点。

### 【评论之二】查清王鹏错案背后的种种

新华社12月2日17时45分发表题为《查清王鹏错案背后的种种》的“新华时评”称，这起事件远不能就此画上句号，必须以更大的决心和力度对其背后的种种予以彻查。

作为执法者，利通区公安分局的领导和民警不可能不知道诽谤罪的常识。即便不熟悉《刑法》的相关规定，也能从近年来公众广为关注的彭水诗案、王帅帖案等类似事件中获知一二。重蹈覆

辙，令人匪夷所思。例如案发地明明在宁夏银川，远赴甘肃办案抓人的却是与此无直接关系的吴忠市公安局利通区分局，而被举报人的母亲“正好”在吴忠市担任主要领导。根据媒体调查，这一行动是通过吴忠市公检法各部门事前联合开会协调讨论，并获得相关领导批示的。由此不难看出，王鹏错案绝不仅仅是“使用法律不当”的问题。

■综合新华社、羊城晚报报道

# 陈水扁入狱服刑，理平头住双人房

## 穿短裤拖鞋上囚车 其收容人编号为“1020”

原台湾当局领导人陈水扁12月2日下午被移监到台北监狱服刑。其收容人编号为1020，与另一名收容人同住一间面积约4平方米的舍房。

陈水扁家族涉及的多起弊案，11月11日由台“最高法院”就其中的“龙潭购地弊案”和“买官案”作出终审判决。陈水扁和妻子吴淑珍各被判两个职务收贿罪，刑期分别为11年、8年，陈水扁也成为史上首位因贪污案被判入狱的卸任台湾当局领导人。

12月2日13时10分，陈水扁从台北看守所步上囚车，双手未上手铐，身穿短裤脚穿一双拖鞋。

13时40分许，陈水扁囚车抵达台北监狱，他的西装头被理成短平头，经身体检查后进入“和一舍”。狱方将以“1020”称呼陈水扁，而陈水扁与牢友之间则以“同学”互称。据分析，陈水扁在台北监狱至少要待上10年，才有假释机会。

与上述案件有关的定讞罚金、没收、追缴，以及陈水扁妻子吴淑珍等同案被告判刑确定部分，台高检署12月2日下午发交台北地检署执行。吴淑珍预计最快于下周由台北检方嘱托高雄地检署执行。

据了解，特侦组目前查扣的陈水扁家财产总计13亿多元新台币。

■据新华社



12月2日下午，陈水扁从台北看守所步上囚车。

# 天津师大发生爆炸案，校长遇袭

12月1日，网上传出消息，称天津师范大学发生爆炸案，校长遇袭，袭击者自己被当场炸死，校长受伤。天津市西青区公安分局一位警官证实，确有爆炸案发生，时间为11月29日，但具体情况不能接受采访。

天津师大一位不愿透露姓名的老师接受记者采访时表示，确实发生了爆炸事件，袭击者并非学生。袭击者系一名男子，租了天津师大的门面房，因为租约问题与校方产生纠纷，就持装有汽油的瓶子找校长理论，最后把自己炸死了，没有其他人受伤。一位不愿透露姓名的警官也证实了这一说法。

■据南方都市报

# 张衡地动仪被指“仅仅是个摆设”

## 方舟子称“地动仪”不管用 地震专家反驳其观点

有网友近日在微博上发帖，称张衡地动仪其实是上世纪50年代的复原模型，1800年前的地动仪到底是啥模样早已无据可查。科普作家方舟子则于12月1日发文，称张衡当年建造的地动仪“很可能和今人复原的那些模型一样，仅仅是个摆设”。

## 网友：国宝只有“59岁”

11月28日，网友闫涛在微博上发帖，称“那个国宝级的张衡地动仪，是上世纪50年代才造出来的，王振铎(考古学家)根据古书描写的196个字，结合英国科学家的地震

理论，设计了这个张衡地动仪。由于选进了教材，国人都以为是东汉货色，事实上，那珠子掉不出来”。

此言一出，立即在网上引发热议。截至12月1日下午，该帖被转发1.5万次，评论近5000条。

## 方舟子：张衡地动仪管用吗

网上波澜未平，方舟子又在媒体发飙。他于12月1日发文，对张衡地动仪是否管用提出质疑。

“地动仪早已失传，它是否具有监测地震的作用成了一个谜。”方舟子称，2005年，中国地震局专家宣布经过3年研究，建立了新

的地动仪复原模型，并实现了验震功能。“他们声称地动仪新模型对河北唐山、云南泸西、越南孟艺发生的三次真实地震进行了检验。但是这三次地震分别发生于

## 专家回应

### 新版复原地动仪模型对地震有反应

曾参与2005年版地动仪模型复原的中国地震台网中心研究员冯锐12月1日表示，新复原模型对地震是有反应的，这一点已得到多名院士专家鉴定。冯锐说，他们利用真实发生的地震波波长控制特殊振动台，完成检验。这是地震的“复现”，而不是简单的“模拟”。

冯锐表示，如果要监测真实发生的地震，须建设地基等配套设施，“我们正在朝这个方向努力”。

■据京华时报

# 邵阳小伙“蛋屋”或将因违章拆除

“北漂”湖南邵阳小伙戴海飞在公司楼下，搭建了一个“蛋形小屋”，并于夜间“蜗居”于此(本报12月2日A19版报道)。“蛋形小屋”所在的物业部门12月1日希望戴海飞能把这个小屋搬回公司里边。北京海淀城管大队相关负责人表示，在路边搭建居住的屋子，只要没有相关部门批准都属于“私搭乱建”，应予拆除。而对方如果搭建在内部大院里，城管部门会直接通报对方管理单位，让其自行拆除。

■据新京报